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八下物理期末必考简单机械高频实例问答40道
❤ 一、杠杆类

1、剪刀是省力杠杆吗？

答：普通剪刀是等臂杠杆（支点居中）；剪铁皮的剪刀是省力杠杆（动力臂＞阻力臂）。
2、镊子为什么是费力杠杆？

答：阻力臂＞动力臂，虽费力但能精准夹取微小物体（省距离）。
3、钓鱼竿属于哪类杠杆？画示意图说明。

答：费力杠杆（支点在手握处，动力臂短，阻力臂长）。
4、开瓶器省力的原理是什么？

答：动力臂长，阻力臂短，用较小力撬开瓶盖。
5、跷跷板是等臂杠杆吗？为什么？

答：是，因支点在中间，两侧力臂长度相等。
6、钳子剪铁丝比用手省力的原因？

答：钳子是省力杠杆（动力臂长，阻力臂短）。
7、指甲钳包含几种杠杆？举例说明。

答：两种——手柄是省力杠杆；刀口是费力杠杆（增大剪切距离）。
8、用撬棍撬石头时，如何更省力？

答：支点靠近石头，增大动力臂长度。
9、天平是哪种杠杆？为什么能精确称重？

答：等臂杠杆，两侧力臂相等，力矩平衡时质量相等。
10、扫帚扫地为什么感觉费力？

答：扫帚是费力杠杆（动力臂短，但能增大清扫范围）。
11、划船时船桨属于哪类杠杆？

答：费力杠杆（手为支点，水阻力作用点远，动力臂短）。
12、核桃夹子的杠杆类型？

答：省力杠杆（动力臂长，轻松压碎核桃）。
13、筷子是杠杆吗？为什么夹菜费力？

答：是，属于费力杠杆（动力臂短，阻力臂长）。
14、门把手是省力杠杆吗？

答：不是，它是轮轴（但原理类似省力杠杆）。
15、扳手拧螺丝时属于哪类杠杆？

答：省力杠杆（动力臂为扳手长度，阻力臂为螺丝半径）。
❤ 二、滑轮类

16、升旗时顶部滑轮的作用？

答：定滑轮，改变力的方向（向下拉绳，旗子上升）。
17、起重机用滑轮组的目的？

答：省力+改变力的方向，方便吊起重物。
18、动滑轮和定滑轮的核心区别？

答：动滑轮省力不改变方向；定滑轮改变方向不省力。
19、如何用2个滑轮组成省力装置？

答：1动滑轮+1定滑轮组成滑轮组（省力且变向）。
20、升降衣架使用定滑轮的原因？

答：仅需改变力的方向，方便下拉升降。
21、滑轮组省力公式？举例计算。

答：拉力=物重/绳子段数（n）。如n=3，拉力=G/3。
22、为什么塔吊用多个滑轮？

答：增加承担重量的绳子段数（n），大幅省力。
23、窗帘拉绳用了什么滑轮？

答：定滑轮，改变拉力方向（水平拉绳，垂直移动窗帘）。
24、动滑轮能否单独改变力的方向？

答：不能，必须配合定滑轮使用。
25、滑轮组机械效率的影响因素？

答：滑轮重量、摩擦阻力、绳子弯曲程度等。
❤ 三、斜面类

26、盘山公路为什么修成“S”形而不是直线？

答：增大斜面长度，减小坡度，使车辆上坡更省力（但行驶距离变长）。
27、螺丝钉的螺纹设计利用了哪种简单机械？

答：螺旋是斜面的变形，螺纹越密集（相当于斜面越长），拧入时越省力。
28、斧头劈柴时，刀刃的作用是什么？

答：刀刃是楔形斜面，将垂直向下的力分解为横向劈力，更容易劈开木柴。
29、楼梯为什么设计成斜坡状？

答：斜面原理，比垂直爬升省力，但需要走更多台阶（费距离）。
30、卡车卸货时使用的斜板有什么作用？

答：利用斜面减小推动货物所需的力，省力但移动距离增加。
31、为什么螺丝刀的手柄通常比较粗？

答：手柄相当于斜面的“轮轴部分”，增大旋转半径，拧螺丝更省力。
32、拉链的工作原理是否涉及斜面？

答：是，拉链的齿牙是微型斜面，通过滑动将两排齿牙咬合。
33、为什么针的针尖要做成斜面？

答：斜面减小受力面积，增大压强，更容易刺穿物体。
34、滑梯的设计如何体现斜面原理？

答：斜面坡度越小（越长），下滑速度越慢，更安全；坡度大则更快但费力。
35、古代金字塔建造时如何利用斜面？

答：通过搭建土坡（斜面）省力地运输巨石到高处。
❤ 四、轮轴类

36、水龙头开关为什么设计成圆形大轮？

答：轮轴原理，轮半径远大于轴半径，旋转时更省力。
37、汽车方向盘属于哪种简单机械？画图说明。

答：轮轴（大轮=方向盘，小轴=转向柱），动力作用在轮上省力。
38、自行车踏板和齿轮是轮轴吗？为什么？

答：是，踏板相当于大轮，齿轮相当于小轴，将人力省力传递到链条。
39、门把手为什么能轻松转动门锁？

答：把手是轮轴，增大力臂，减小转动锁芯所需的力。
40、扳手拧螺丝时，长柄和短柄哪个更省力？

答：长柄更省力，因为增大轮半径（动力臂），减小所需扭矩。
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